

FEHÉRVÁRI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Katonák karácsonyára rendezendő tárgysorsjátékunk huzása december 13-án (vasárnap) délután 4 órakor lesz a városház nagytermében.
A megnyitó beszédet Dr. KERÉKES LAJOS h. polgármester tartja.

TÖBB

szeretetet ebbe a rideg világba, amelyben az önzés, haszonlétség és fukarság jéggé fagyasztotta a szíveket! Több megértést a lelkekbe, hogy kevesebb legyen a nyomor, a kétségbeesés, a pusztulás! Több szociális bölcsességet vezető férfaink agyába, hogy elhallgasson a panasz, megszünjék az elégedetlenség! Több érzéket a szent eszmények iránt, hogy újra Mária-országa legyen ez a szép haza!

Ezért epedtünk sóró vágyódással; ezért imádkoztunk mélyszéles bizodalommal; ezt hozták meg nekünk a világrengető — nagyidők.

Megmozdult a társadalom szíve, fölébredt a magyar nemzet lelke. Adakozó lett a fukar, résztvevővé a kegyetlen. Százereket, sőt milliókat adoznak a felső tízezek, az utolsó fillérüket, a legutolsó falatjukat is az értünk vérző hősöknek ajánlják fel a szegénységgel küzködő milliók. A főpapi paloták, a Wimpfenek, Apponyiak kastélyai kórházakká lettek; a Károlyi-grófnók, a Gudenus-bárónók sebesültek kötöznek.

Az országházban civódó politikusok helyén a nemzetért dolgozó államférfiak ülnek; a vörös nemzetköziség örületéből kigyógyult munkások tün-

tető körmeneteken éltetik a koronás királyt, az édes magyar hazát.

Hálát adunk Neked, Uram, hogy meghallgattál bennünket és visszaadtad bizalmunkat a nemzet jövőjében. A magyar katona hősi tetteit félvilág csodálja; a magyar társadalom áldozatkészségét a történelem arany lapjai hirdetik.

Ámde hálátrebegő ajkunkra mégis zokszó toltul, nemzeti dicsőségünkért aggódó lelkekbe mégis kétség lopózik. A Kovács Jánosok halálmegvető bátorsággal rohannak az ádáz ellenségre; a Széchenyiek, Zichyek pénzt és vért adoznak a hazáért; a Fái Henrikek, Weisz Mórok, Freud Ignácok és Löw Jakabok azonban viaszos téstával, fűrészpóros kenyérral etetik és mérges festékekkel hamisított borral itatják az értük vérüket ontó hőöket.

Nagy Isten, ki — bár a vérzivataros idők rettenetes áldozatai árán — megengedted, hogy az érzéseiben, erkölcsében megmételyezett magyar visszatérjen szent őseinek nyomárkaiba, lágyítsd meg a háború hiénáinak szívét, nehogy a kivivott diadal után az anyagi romlás kegyetlen végzete rabbilincsbe verje szegény magyaroknak hős csatákban megbénult karjait!

Edömér.

BÁRTFA ISMÉT A MIENK.

A galíciai nagy harcok.

A törökök Batumot ostromolják.

Az orosz harctér.

Lengyelországban arcvonuláson tegnap nyugalom volt. Az egyetlen támadást, amelyet az oroszok a Novoradomszk-től délnyugatra eső területen éjjel intéztek ellenünk, visszavertük.

Nyugat-Galiciában mindkét részről nagy erőket küldtek a küzdelembe. Itt eddig több mint tízezer orosz fogtunk el, a csata áldost is tart.

A Kárpátokban hadműveletünk a következőkben saját területünkkel már jelentékeny részt sikerült visszaszerezni.

Höfer vezérőrnagy vezérkar helyettese.

Német hivatalos jelentés.

A Mazuri tavaktól keletre csak a tüzéség harcok.

Észak-Lengyelországban a Visztula jobbpartján ott előnyomuló hadoszlopaink egyike rohammal bevette Przasnysz helységét. Hatszáz oroszot fogtunk el és néhány géppuskát zsákmányoltunk.

A Visztulától balra folytatjuk a támadást.

Dél-Lengyelországban az oroszok támadásait visszavertük.

Legfőbb hadvezetőség.

Az oroszok Varsó ostromát várják.

Varsóból jelenti a Secolo-Varsónak a lakosságát huszezer lélekre apasztották. A többi lakókat mind elküldték a városból. A város körül mindenütt kivágták a pompás élőfákat, hogy a tüzéség akadálytalanul előzhasson. Véget nem érő

katonavonatok haladnak át Varsón nyugat felé és főleg közalkotat szállítanak. Most, hogy a Visztula területén beállott az erős fagy, hetven ezer menekülő érkezett Varsóba.

A lengyelországi csata.

(Róman át.) Az orosz lapok közlik, hogy a Visztula bal partján rendkívül heves ütközetek fejlődtek ki, különösen a Hov.lovic vonalon.

A szerb harctér.

A déli hadszíntérről hivatalosan jelentik:

Szerbiában csapataink egy része Gru. Milavonactól nyugatra erős ellenséges haderőkre talált és nem érhetett el eredményt; hogy az ellenség megindított ellen-támadása elől kitérjünk, egyes csapatrészeket kedvezőbb fekvő terepszakaszokba rendeltünk.

Belgrádtól délre offenzívánk előbbre halad. December 8-án összesen husz ágyút és egy fényszórót zsákmányoltunk és számos foglyot ejtettünk.

A francia-belga harctér.

A nagy főhadiszállás közli: Souaio környékén a franciák tegnap heves tüzéségi tüzelésre szorítottak.

A franciák az argonnei erdő-ség keleti szélén Vauquois-Boureaillesből megújított támadása nem jutott előre; összeomlott tüzéségűnk tüzésében. Az ellenség nyilvánvalóan nagy veszteségeket szenvedett.

Három ellenséges pilóta tenap a „nyílt, hadművelési területen kívül fekvő” Freyburg városra (Baden) tíz bombát dobott. Kárt

SÖVEGJARTO vaszonáruháza, **Barátok épülete.**

Nagy választék fehér és színes zsinor barchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanavászon, lepedő, ábrasz, törülköző stb. olcsó zabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

00001214

ezek nem okoztak. Ezt az esetet annak a ténynek a megállapítása végett említjük fel, hogy ezuttal is, mint a háboru kezdete óta már annyiszor, „nyitl, a hadműveleti területen kívül fekvő” várost bombáztak ellenfeleink.

Legfőbb hadvezetőség.

Harcok a tengeren.

A Wolf ügynökség jelenti: A londoni Reuter-ügynökség hivatalos jelentése szerint cirkáló hajórajuknak december 8-án reggel fél nyolc órakor a Földlak szigetek táján észrevette és megtámadta a Sturdee altengernagy parancsnoksága alatt álló angol hajóraj. Jgyanezen hiradás szerint e harcban a Scharnhorst, Gneisenau és Leipzig hadihajók elsllyedtek, két személyszállító gőzös pedig az ellenség kezébe jutott.

A Dresden és Nürnberg hadihajóknak sikerült elmenekülniök. A hadihajókat állítólag üldözik.

Ugy látszik, hogy veszteségeink súlyosak. Az elsllyedt hajók legénységéből számosat megmenetettek. Az ellenség állítólag csekély veszteséget szenvedett. Hogy mekkora volt az ellenség ereje, arról az angol jelentés mitse szól.

LEGUJABB.

Bártia ismét a miénk.

Az oroszok kárpáti betörése alkalmából Sárosmegyében Bártfát csapataink stratégiai okokból kiürítették.

Ujabb hadműveleteink eredményeképen jelenthetjük, hogy Bártia ismét birtokunkban van. Az oroszok itt is visszavonuloban vannak a határ felé.

KATONÁK karácsonya.

Vály Ferencné nyere ményártárgyak, Gáspár István és Miklós főreáliskolai tanulók butorozott játékszoba, Weszely Józsefné 3 K. Hübner Alisz női bórpenztárca, Deletor Ignác 2 szép lombfűrészes munka, N. N. befőttes készlet, Téry Józsefné egy cukortartó és 3 dísztárgy, Kádár Gyula főreáliskolai tanuló egy Wenne könyv, Szalay László főreáliskolai tanuló egy társasjáték.

Tömörly Gézáné egy kézi varrógépet adományozott a katonák karácsonya tárgysorsjátékára.

Mihálovits Irén 2 kézimunka, Hány Mariska egy aranyozott kézimunka díszkosár teli szaloncukorral és 2 selyem keretbe foglalt faldísz, Nagy Jánosné 5 korona.

„SZERESSÜNK, HOGY ÉLJÜNK.”

Prohászka megyéspüspök beszéde.

Budapesten, a Szent-István-Bazilikában 10-én este 6 órakor nagyszabásu orgonahangverseny volt a hadbavonultak családjainak támogatására, amely alkalmából a közönség zsufoolásig megtöltötte a templomot. A szokatlan nagy érdeklődést emelte az, hogy a műsor keretében szerepelt dr. Prohászka Ottokár szfehévári püspök beszéde is. Az illusztris szónok rendkívüli hatásu beszédében az áldozatos hazaszeretetről szólt, amelynek a mai időkben nagy történelmi hivatása van. A beszédet az alábbi rövid kivonatban ismeretjük:

Magyarország hadereje világtörténelmi nevezetességu küzdelmet küzd most, mikor alig van olyan helye Európának, ahol végig nem hőmpolygóit volna a háboru tüzfolyama és ahol ki nem gyuladtak volna a véres küzdelmek vilámai.

Ma mindnyájan világtörténelmi impressziókból élünk; ma ki kell tönnie annak a tűznek, amely bennünk van, a multunkból, az életünkben ki kell lobbania minden nagyszerü lelki erőnek, minden lángoló lelkesedésnek.

A magyar nemzet ujra világtörténelmi viharok közepében áll és mai hősi küzdelme, kitartása újabb megnyilatkozása régi génuuszának. Mi hisszük, mi látjuk, hogy a Gondviselés állított minket erre a pontra, az tette meg a magyarságot a kultura bástyájának, mert ma ujra az emberiség nagy értékeit védjük. Nem vagyunk sokan és mégis bástya vagyunk, most ujra ki kell az időknek váltaniok a magyarság lelkéből azokat az érzéseket, amelyekkel egykor fényesen állotta ki a századok tűzpróbáját minden viszontagság között. Világtörténelmi kiálló szó zeng felénk: A magyar nemzet teljesítse vértanuhivatását most is!

Mi a vértanuk nemzete vagyunk! Van bennünk valami az őstementomi próféta hitéből, mi hitből élünk, a magyarság főlegyenésedik a nagy gondolatoknál és mondja: Istenem, itt állok ezen a helyen, ahova egykor helyeztél és teljesitem mindörökké kötelességemet! Ezt tesszük itthon mi, akik sírok között, árvák és özvegyek között járunk és úgy érezzük, hogy mi is résztveszünk az óriási küzdelemben.

Most szeretetre van szükségünk, nagy, határtalan szeretetre; elvonnulnak szemek előtt a véres csataterek, a tömegsírok, a lövészárkok, a borzalmak és mégis keményen állunk céljaink mellett és megnyugszunk a megpróbáltatásban. Vértanunak lenni nagy,

fenséges dolog, ez a hivatás csak a kiváltságosnak jut.

Minden katonán, minden szenvedő, minden árva testvérünk, most nem vagyunk idegenek egymás számára, hanem mind fiai vagyunk Szent István nemzetének. Ne csak a csatatéren legyünk nagyok, hanem itthon is; a hazaszeretet, a testvéri szeretet miveljen csodát a szociális tevékenységben is. Ez a szeretet az ereje, a fensége a mi küzdelmünknek, ezzel viszonzzuk a multak nagy örökségét, a nagy ösök nagy küzdelmeit! Ezzel az alázatos hazaszeretettel biztosítjuk a jövőnköt, ez a legszebb erénye a magyar nemzetnek. Szeressünk, hogy éljünk!

A város közegészsége.

Tisztifőorvosi jelentés.

Ha oly sok ragályos betegség, különösen kanyaró, nem lett volna, a város közegészségét a lefolyt november hóban igen jónak jelezhetném. A hasüfusz, mely szintén nagyobb számmal szerepel, nem igen érintette a város közönségét, hanem csak a harc térről már betegen hozott katonai személyeket.

Született 91. Házasságra 30 pár lépett. Meghalt 58. A születések a halálozásokat 33-mal mutják fölül, de ha a 11 idegenből hozott halottat nem számítjuk, ugy a népesség szaporodása születések urján 44. Katonai halott 18. Nevezetesebb halálokok: Veszülétt gyengeség 8, rángógörccs 1, difteritisz 1, vörheny 1, (idegen), infulenza 1, hasüfusz 4, (harc téri), kolea 1, (katona), kiütéssüfusz 1, tüdőbő 3, gümőkór 7, (3 idegen), guta 1, vizkór 1, aggkór 9, öngyilkosság 1, (katona) külországai halál 6, (harc téri). A járványos, vagy járványá fajulható kórok állása: Vörheny maradt 1, szaporodott 8, összesen 9. (3 vidéki). Gyógyult 2, elhalt 1, (vidéki), maradt 6. Hastüfusz maradt 17, szaporodott 13, összes 30. Gyógyult 20, elhalt 4, maradt 6. Kanyaró maradt 27, szaporodott 160, összes 187. Gyógyult 120, maradt 87. Difteritisz volt 5, gyógyult 3, elhalt 1, maradt 1. A legszigorubb óvintézkedéseket foganatosítottuk. Vérhas maradt 4, szaporodott 1, összes 5. Gyógyult 5. A zsiái kolea maradt 3, szaporodott 1, összes 4. Gyógyult 3, elhalt 1.

A vegyvizsgáló állomás szerint november hóban 4 vaj, 2 tejfel, 16 paprika, 4 turó és 31 tejminta, került hivatalos vizsgálat alá. A 4 vaj közül 1 nem volt kellőleg kigyurva (38% viz volt benne), a paprikák közt volt 2 festett és 1 homokkal hamisított, a tejhamisítás nagy arányokat öltött, a 31 tej közül 17 esett kifogás alá, ami 55 %-nak felel meg. A katonai hatóság 4 ízben vette igénybe a törvényha-

tósági vegyvizsgáló állomást, 2 ecet és 2 rum mintát vizsgáltatott. A vízvezetési viz összetétele állandó volt és maga a viz kifogástalan. A viz bakteriologiai vizsgálata is teljesen rendes számu ártalmatlan baktériumokat mutat.

A magyar szt. korona országainak vöröskeresztyelet helybeli főkja kimutatása szerint vasuton érkezett 13114 sebesült és beteg, ebből itt maradt 3411, tovább ment 9703, az itteni kórházakból elment 1512. Frissítőt kapott 13631, új kötet 120, gyógyszer 116. Augusztus 3 től érkezett 41143, áttmaradt 10397, tovább ment 30146, a kórházakat elhagyta 4317, frissítőt kapott 41102, kötésváltás 2817, gyógyszer 574.

MOZGALOM a maximális árak ellen.

A Székesfehérvár területére megállapított maximális list árak ellen mozgalmat indítottak a helybeli kereskedők. Azt mondják, hogy a hivatalosan megállapított legmagasabb árak oly alacsonyak, hogy azok mellett nem lesznek képesek üzleteiket tovább vezetni.

A hatóság kedden délelőtt 11 órára szakértekezletet hív össze, mely alkalommal tárgyalás alá veszik a kereskedők panaszát. Fel kell tételeznünk, hogy a korábbi szakértekezlet és az árnegállapító bizottság az árak megállapításakor is beható vizsgálat alá vette a körülményeket s kiszámította, hogyha ennyiret árusítható a gabona, mennyibe kerülhet akkor a liszt. Ha ezt megfelle — amit természetesen meg is kellett tennie — akkor semmi oka sincs arra, hogy a kereskedők kedvéért javaslatot hozzon az árak felemelésére. Az szintén természetesen, hogy a kereskedők panaszkodnak, ha a hasznukat csökkenli a hatóság s mint élelmes emberek elkövetnek mindent, hogy ezt megakadályozzák. A városnak most már miniszteri felhatalmazás, sőt rendelet van a kezében, bátran szállhat szembe a fogyasztó nagyközönség érdekében a kereskedők mozgalmával.

— Csak egy cigarettát. Gyűjtődobozaink egy részében a következő mennyiségű cigarettá gyűlt egybe. Vadász trafik: 54 cigarettá, 4 szivar. Havas 82 cig. 1 szivar. Melcer nővérek 55 cig. Laczkovits vendéglő 37 cig. 9 szivar, 100 gr. dohány. Magyar Király 255 cig. 18 szivar és 68 fill. Rotter trafik 170 cig. Schifferné 55 cig. Fogyasztási szövetek. 100 cig. Straszerné 90 cig. Fekete Sas 67 cig. Krausz kereskedés 127 cig. 17 szivar. Róday vendéglő 57 cig. Az eddigi gyűjtésünk 23 800 cigarettá és 180 szivar. Olvasnivaló a sebesülteknek eddigi gyűjtésünk 12.000 db. Botgyűjtés 50 db.

Szőrmegarnitúrák, (colye és mouf)

Női szörme és nemezkalapok s hozzá díszek, legolcsóbbak **NOFITZER-nél.**

HÍREK.

Harcéri kitüntetések. *Ns. Tömör Gőza és Sieder Ernő 13. huszárezredbeli őrnagynak és Szajoli Fehér Elek 13. h. e. századosnak a III. o. katonai érdemkeresztet adományozta a király. Legfelsőbb elismerésben részesültek Cserhalmi Jenő őrnagy, Hodzsa Sándor százados és dr. Gagyí Dénes tart. segédorvos a 13. huszárezredben.*

Hősi halál. *Ónodi Lajos* Nagyhantosi tanító a haza védelmében a harcúterén kapott betegsége következtében Pordlukon meghalt. Lelkiüdvéért Nagyhantoston f. hó 10-én gyászistentiszteletet tartanak.

Kitüntetett tisztiszolgáló. *Simon Kálmán* magyarországi legény a 69. gyalogezredben szolgál s mint *Luffert Gőza* kapitány tisztiszolgálója ment el a harcúterre. Az ott szerzett érdemeiért a felsőbbség tegnap vitásági éremmel tüntette ki. A derék tisztiszolgáló ugyanis a lövészárkba is követte századosát, folyton mellette volt, a rohamban is mellette rohant s egy pillanatra sem hagyta el gazdáját. Mikor pedig Luffert Gőza megbesült, Simon Kálmán a vállára vette a kapitányt s körülbelül 8 kilométernyire vitte a legközelebbi kórházig. Közben maga is megbesült s nemes munkájában annyira kimerült, hogy a rost után kétszer összerokadt s mikor gazdáját átadta az orvosoknak, ő maga eszméletlenül esett össze. Most, hogy megkapta a kitüntetést, csodálkozott rajta s arra kérte gazdáját, hogy adjon fegyvert neki is a kezébe, mert ha már kapott kitüntetést, azt mondja, rá akar szolgálni. Kiszolgálja ő azért gazdáját is.

A derék, becsületes Simon Kálmán nem találja megjutalmazandónak csak azt, hogy ő szíve szerint szolgálja a gazdáját.

Halálozások. *Özv. Tóthváradjai Korniss Károlyné* sz. Stefánnyak Anna földbirtonkónő, *Korniss Boldizsár* főszolgabíró édesanyja, életének 74-ik évében hosszas szenvedés s a heldoklók szentségének átátos felvétele után f. hó 10-én meghalt. Tetemét f. hó 12-én d. e. 10 órakor a Budai-ut 2. szám alatti gyászháznál elszéklendő beszentelés után Baracs-ra szállítják s ott f. hó. 13-án d. e. 11 órakor a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

Grossék Ferenc f. hó 10-én d. e. 11 órakor rövid szenvedés után életének 80-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 12-én d. u. 43 órakor lesz Fűtőház-utca 7. szám alatti gyászházból.

Csáder Mihály folyó évi december hó 10-én reggel 5 órakor életének 81-évében meghalt. Temetése f. hó 11-én d. u. 4 órakor volt a Rác-utca 19 szám alatti gyászházból.

Szabó Sándor nyug. DV. pályáról folyó évi december hó 9-én d. e. 8 órakor életének 74. évében hosszas szenvedés után jobbliére szenderült.

Öngyilkosság. *Osváth Pál* 65 éves bérkocsis Csutura-utca 20. s alatti lakásán tegnap hajnalban felkötötte magát. Miről rákaptak haott volt. Tetének oka életunság.

A Leányklub elnöksége kéri a klub összes tagját, hogy a vöröskeresztes tevékenységgel összefüggő igen fontos ügy megbeszélése céljából f. hó 13-án (vasárnap) d. u. 5 órára a klub helyiségében teljes számmal pontosan megjelenni szíveskedjenek.

Gyászjelentés. Minthogy a 19. gy. ezred parancsnoksága hivatalosan értesítette a várost, hogy *Csernay Gyula* elesett, a városi tisztikar a következő gyászjelentést adta ki: Székesfehérvár szab. kir. város tisztikara a hazafiúi érzés legősibb fájdmával tudatja, hogy szeretett tisztjárta *Csernay Gyula* számellenőr, a cs. és kir. 19. gyalogezred tart. zászlósa aug. 28-án az északi harcúterén, életének 26. évében királyáért és hazájátért hősi halált halt. A hazaszeretet lángoló lelkesedésével indult a dicső hadak útjára, hol hősiességével küzdve áldozta fel ifjú életét a hazai szent oltárán. Székesfehérvár, 1914. december hó. Dicső emléke örökké élni fog közöttünk.

A váli járás lakossága a katonáknak. Tarafás Béla váli főszolgabíró odaadó buzgólkodása folytán a váli járás községeinek képviselőtestületei és egyes lakosok a harcúterén küzdő katonáink karácsonyi ajándékára 1892 K-t adományozták. A főszolgabíró arra való tekintettel, hogy a begyűlt összegből első sorban is azok ajándékozassanak meg, kik a váli járás területéről kiegészített csapatoknál küzdenek a családi tűzhely megmentéséért a harcúterén, 500—500 K-t juttatott el a 69-ik gyalogezred, a 17-ik honvédgyalogezred és a 17-ik népfelkelő ezred parancsnokságához, 200 K-t pedig a 10-ik huszárezred parancsnokságához. A fennmaradó 192 K-t pedig a járás területén levő kórházak vezetői részére küldötte meg hasonló célból.

Eloszlott sikkasztó. Folkert István helybeli sötömmestertől hetekkel ezelőtt elisikkasztott a mindenes Csőka János 574 koronát. A pénzt egy mulatóban ellopták tőle s a legény pénz és becsület nélkül bujkált a csend rök elől. Tegnapelőtt egy furcsa írásu levelezőlapot kapott Folkert. Tükörrel lehetett elolvadni s akkor látta, hogy volt mindenes írta. Az volt a lap, hogy Folkert ur a pénze egy részét felveheti az ercsii csendőrségen, a többi pedig majd megadja az örökségéből. A sötömmester a rendőrségre vitte a lapot. *Simon Sándor* tb. rendőrfőkapitány sürgőnyi megkeresésére az ercsii csendőrség a környéken megindította a nyomozást s Csőka Jánost Malomfa pusztán elfogta. A sikkasztott Székesfehérvárra hozták. Mikor kérdezték, hogy hogyan írta tükörírású levelezőlapját, a legény leült az asztalhoz s balkézbe fogva a tollat a papír jobb szélén kezdve a sorokat, folyékonyan írt tükörírással. Azt mondja, kanász korában unalmában tanulta. A mindenes a rendőrség letartóztatta s a vizsgálóhíróhoz küldte át.

Kimutatás. Az ezredéves iskolánál berendezett katonai kórház részére dec. 7-ig befolyt: *Wéber Jánosné* befőt, *Baranyay Lajos* 200 db. cigaretta, *Keresztes Zsigmondné* parizer és kenyér az összes betegnek, *Heller Edéné* 4 liter tej *Bilkei Ferenc* hideg felvágott az összes betegnek, *Lendvai Ferencné* 8 liter kávé és sütemény az összes betegnek, *Boros Jánosné* csirkebecsinált, *Schmiedl Istvánné* 6 kalács, 3 liter kávé, *Deutsch Ignác* szalonna és kenyér az összes betegnek, *Fister Józsefné*

kávé és sütemény, *Heller Edéné* Tej, *Szabó Józsefné* 15 drb. tejás, 2 liter tej, *Bognár Istvánné* 1 pár csirke, *Heller Edéné* tea és sütemény, *Schlagmadinger Gyuláné* szalonna és kenyér az összes betegnek, *Paulusz Istvánné* naponta ként 4 liter tej.

Adomány. *Virtik József* helybeli lakos a tűzoltóknak 50 K-t adományozott.

Elriasztott betörők. *Csurgai Józsefné* rácucai lakos az éjszaka gyanus neszre ébredt fel. Figyelt és észrevette, hogy az udvaron idegenek járnak, akik nyilván a baramfőlat szeretnék kifosztani. Az asszony — kinek férje a harcúterén van — revolvert fogott és kétszer kilőtt az ablakon, mire a gyanus alakok elmenekültek. Másnap észrevette *Csurgainé*, hogy az éjjeli látogatóknak nem is baromfihura fajt a foguk, hanem a napokban levő sertés húsát és zsírt szertették volna a kamrából kiemelni. A rendőrség keresi a betörőket.

Felhívás a közönséghez. December végének közeledtével mindannyiunk gondolta, sóhajta és megfontoltsága derék, bátor katonáink felé száll, kik a szent Karácsony estét is távol szeretetlektől és meleg puha otthonuktól tábori tűzneknek fagyos világa mellett töltik. Az egész nemzet, a magyar társadalom megmozdult, hogy a szeretet ajándékait eljuttassa a hazáért küzdő harcosoknak. A budapesti honvéd kerületi parancsnokság e nemes és szép mozgalomnak szolgálatában áll és készséggel vállalkozik arra, hogy Budapest székesfőváros területéről, valamint Pest-Pilis-Solt-Kiskun-, Jász-Nagykun-Szolnok-, Bács-Bodrog-, Baranya-, Somogy-, Tolna- és Fehér vármegyék területéről a harcúterre elküldött összes honvéd és népfelkelő csapatok számára, tekintet nélkül arra, hogy gyalogság, lovaság vagy tüzérség és tekintet nélkül arra, hogy az északi vagy déli harcúterén harcolnak elszállítja a közönség ajándékait. Vitéz katonáinknak kiváltságként szükségük van tartós edességekre (cukor, csokoládé, bonbon, kalács, kakaó, aszalt dió gyümölcs pl. füge stb., konzerv pl. szardínia, alma dió, mandula stb.) teára, szeszes italokra, de csak kb. üvegen, dohányra, cigarettapapírra, szivarra, gyufára, pipára szűk ségletű tárgyakra (szappan, fésű, zsebkecs, szarvas fegyver, vazelin, gomb, cérna, vastag tű, szalag, tábori levelezőlap, ceruza stb.) Természetesen legkésőbb, is köszönettel fogadjunk, melyet — éppen mert ismerjük a csapatok szükségleteit — lehető legpraktikusabban használhatunk fel. A katonák Karácsonyi ajándékát kérjük bezárólag december hó 15. d. u. 6 óráig a budapesti Honvéd Kerületi Parancsnoksághoz, *Relle Sándor* százados címére (VIII. József-utca 48 I. em. 66) eljuttatni, hogy a küldeményeket idejekorán csapattesteinkhez szállíthassák. Előre is hálás köszönet a nemes ajándékozónak!

A katonák árváinak *Gerenday Melke* 1 koronát adott.

A szűcsök katonáknak *Kálóczy Józsefné* 1 botot és olvasnivalót, *Böcz István* 1 botot adott.

Csak fekete és kék több ezer méter egész finom 140—150 cent. széles női kosztüm alj, kabát, eredeti gyári gyapjuszövet maradékok eladását hirdetem. Eppen ugyfőrti szövetek szintén csak fekete és kék maradékok privát bevételmek, nagyobb tömegben viszont elárúsítottak megvételre ajánlom. — *Rudányai posztókereskedő.*

Magán-csomagforgalom a tábori postákkal. December 5-től bezárólag december 15-ig minden tábori postahivatalhoz újabb lehet csomagokat küldeni. A csomag sulya legfeljebb 5 kilogramm, terjedelme pedig bármely irányban 60 centiméter lehet. Tartalmazhat ruházati cikkeken kívül könnyen nem romló élelmiszereket (fűstölt húst, szalámit, sajtot, készült csokoládét, konzervet stb.) és dohánnyt, szivart is. A burkolat csak viaszvázson, vagy vizálló más szövet, avagy jól lezárható falda lehet. A címet lehetőleg magára a burkolatra, vagy külön vászonzapra, úgy kell írni mint a tábori postai leveleknek. A vászonzapot nem szabad a burkolatra ragasztani, hanem tartósan oda kell varrni. Célszerű, ha a címet másolatra a csomag belsőjében el van helyezve. A feladó tartozik a szállítólevélre „saját veszélyemre” szavakat felírni. A szállítólevél szelvényére csak a feladó nevével és lakásával szabad feljegyezni Bérmentesítési díj 60 fillér. Ha a címzettnek bármely okból nem lehetne kézbesíteni, a tartalmat a rászoruló legényiség közt osztják szét.

Az előrehaladott idény miatt a raktáron levő összes női kabátokat és raglánokat beszerzett áron adom el. *Keresztes Zsigmond.*

Karácsonyi cukorkák nagy választékban, szalonna cukor, tea sütemények. *Naponta friss vadaok, pénteken balatoni sültő, Gebauer Testvéreknél Kossuth-utca 9. Telefon 340.*

Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált melipasztilla. Egy doboz ára 50 fillér. *Kapható Szűts Robert Magyar Korona gyógyszertárban Székesfehérvár Váro. ár.*

FÜLÉI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTKOK ÉPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékek utolérhetően! Saját villamos kávégyártóköldő! *Telefon 250.*

Zseballás. A világháború összes kitűnő térképeit tartalmazza zsebkönyv alakjában 63 oldal magyarázattal a világháborút viselő államokról. A zseballás praktikus és kitűnő. Azonféléte olcsó. 2 korona 40 fillér beklődése után kiadóhivatalunk bárkinek megszerzi.

Székesfehérvár szab. kir. város
APOLLO
színház

Péntek szombat,
dec. 11 és 12-én:

1. Perzsa szokások, (term. u.)
2. A cow-boy, mint dada, (hum.)
3. Művész szív, (dráma.)

4.—5.—6.

A
remes kóváltanc.

(Artista dráma 3 felv.)

7. Totó soványodni akar. (hum.)

A harcosok karácsonyára
 nov. 21-ig befolyt: Vanka Györgyné 3 K, Takács József 10 K, Gaál Kálmán 2 K, öz. Kanel Hugóné 3 K, N. N. 2 K, Farkas Mórné 10 K, öz. Grünfeld Simonné 20 K, Csenedőrs parasnokság Lovasberény 4 K, öz. Laagráf Gáborné 5 drb. kép, Rosenfeld Jánosné 2 drb. kép, Keresztes Zsigmondné 3 K, Karl Ernő 5 K, Karl Tibor 5 K, Havranek Ferenc 10 K, Szuborita Jenő 30 K, Simon Istvánné 2 drb. aranygyűrű, Braun Lajos 10 K, Silbersberg Mórné 4 p. gyümölcsösészer, 4 drb. kanál, 3 drb. kis terítő, Kukorelly Gyula 4 K, Horváth János 3 K, Antal Imre 1 K, P. M.-né 6 K, Herzog Sándorné 4 liter rum, 5 kg. cukor, 1 kg. tea, 500 drb. cigaretta, Herzog Sándorné gyűjtése női személyzetétől 13 K 70 fillér. Schmidt Otó 1 laterna magika 4 drb. játék és ismét játékok, Schmied Jancsi játékok, Kis László Játékok, öz. Keresztury Ödönné 1 liter diópalinka, Horváth Józsefné 3 doboz cigaretta, Lukács Kálmán 5 doboz cigaretta, Eisler Adolfné 1 liter rum, Dr. Molnár József 10 K, Fridmann Kató 1 doboz cigaretta, N. N. 10 K, Törzsök Ferike 1 doboz játék, dr. Huszár Adolf 2 doboz cigaretta és 10 K, Durgó Péter gyűjtése Lovasberény 32 K 50 fillér, öz. Erlich Miksáné 1 süteményes tál 1 kancsó, 1 virágartó, Melzer nővérek 50 csomag dohány, Burg Hermann 1 kép, Tóth Aladár bírság, Hirschenstein Gyuláné 2 doboz teásütemény 1 tábla csokoládé, 2 doboz cigaretta, öz. Schiffer Imréné 10 K, Töltényi Antainé 10 K, öz. Dörömbözy Jánosné 10 K, gróf Eszterházy Mary 200 K, Baby Julia és Katinka Kápolnásnyék 30 K, Ribianszky Gabriella és Adrienne 60 K, Grünfeld Pálné 20 K, dr. Riffer Gézáné és dr. Eisenbarth Ferencné gyűjtése 113 K, 20 fillér, Löwy Gyuláné 10 K, Sági Gyuláné 2 doboz cigaretta 1 ezüst pohár, Kálmán Ferenc 10 K, dr. Löwy Károly 30 K, dr. Harkos Rezső 10 K, N. N. 38 drb. képek könyv és 2 drb. játék, Almásy János 10 K, Simon György 1 liter rum, 5 kis üveg sósorszer, 60 dk. csokoládé, Székesfehérvári ügyvédi kamara 100 K, Halász Sándor 1 baba és játék, Krécsy Károly Lovasberény 10 K, dr. Szabady Józsefné 50 K, Szvoboda Margit gyűjtése 53 K 68 fillér, N. N. főhadnagy 50 K, Szentmiklósy Erzsike 3 könyv, Fülöp György Lovasberény 1 üveg rum, tea, dohány, fél kg. cukor, Csepi Bözsike 1 K, Horváthné és Rósnai 7 tasak levélpapír, 2 db. imakönyv, 3 doboz levélpapír, 1 album, 2 borotválkozó készlet, Tordasi előjáróság 30 K, dr. Kovács Zoltánné és Giffing Lily gyűjtése 90 K, Peta Gizike játékszer, Kálmán Etus és Árókay Margit gyűjtése 123 K 50 fillér, Pető Miksa 100 kis üveg rum, 100 kis üveg sósorszesz, 1 kg. tea, Általános Bank és Takarékpénztár 50 K és 16 doboz cigaretta, Zugar Sándor 1 üveg rum, 1 üveg sósorszesz, 1 kg. cukor, Zugar testvérek játékszer, Radosné Piller Anna 1 himzett párna, Sági Gyuláné 1 szivartartó, öz. Pál Lajosné 2 K, dr. Herz Oszkárné és Pick Maritta gyűjtése 94 K, Hargó Sándor 6 p. gyermekesztű, 12 drb. szaka, 3 gyermekruha, Székesfehérvári egyházmegyei kegyesalapítványi pénztára 50 K, Bodajk községben Andocsy Ferencné gyűjtése 25 korona. Mindezen jószág adományokért köszönetet mond a Székesfehérvári Hadsegélyező Bizottság

Ha olcsót és finomat akar vásárolni, akkor a Nádor-utcai Lachmann drogériába menjen. A vármegye legkedveltebb gyógyszer- és illatszerüzlete.

SZÍNHÁZ.

Dec. 10.

A föld szava. Irta Pécsi Jenő fő-reáliskolai tanár. Helybeli szerző premierje volt csütörtök este a színházban. Dr. Pécsi Jenő a főreáliskola nagytudású tanárának mesteriesen megalkotott színművében gyönyörködött a háboru dacára az a szépszámú közönség, amely az előadás-son megjelent.

A darabot Komor Gyula a Vigszínház dramaturgja bírálta meg s a legnagyobb elismeréssel szólott róla. Ha időben elkészül, akkor a Vigszínház hozta volna műsorra. A Vigszínház azonban lejátszotta már a szerb háborúval kapcsolatos aktuális darabokat s így lett belőle Székesfehérvárott premier. A föld szava mélyesges gondolatával meg-ható eseményt bonyolít le, amikor a csapás alatt megtévedett ember a föld, a gyermek szeretetével észretéríti és vezekelteti.

Meséje a következő:
 Egy rendőrtisznek megbillen a lelki egyensúlya kis fia halála miatt s egy kémszövetkezet hálojába kerül, amely kémkedésre iparkodik rávenni a rendőrtiszet, akinek sok hadilitok fordul meg a kezén. A kémszövetkezet hölgytagja szerelemre gyullasztja a rendőrbizost s már már sikerül a tervük, ha egy véletlen levelésere miatt a rendőrbizos felesége tudomást nem szerez a dolgról. A jó feleség, a lelkes honleány észretéríti az urát, aki az asszony mélyhatású érveitől meggyőzve szakít a kémekkel, de azért bűnhődik, mert a kémleányjelövi.

Az előadástól teljes elismeréssel kell szólnunk. A főszerepet Alapi Nándor, játszotta nagy törekvéssel és teljes sikerrel. Könyvesné valóságos remekelt a kémleány szerepében. Kitűnő volt Verő Ilona, aki szép hegedűjátékával zajos tapsot aratott. Zilahyné kofa szerepével cürüs pillanatokat szerzett. Déri Béla szintén elsőrendű volt, nemkülönben a többi szereplők is dicsérettel dolgoztak.

Az ünnepés központja természetesen a szerző volt, akit a sok taps és éljenzés többször a lámpák elé kényszerített. Két babérkoszorúval is meglepték a tisztelői. Az első színen előforduló hegedűjátékot a szerző felesége Pécsiné M. Ella írta, amellyel Verő Ilona meleg ünnep lést szerzett. A kifogástalan rendezés Könyves Jenő dicséri.

Heti műsor.

Vasárnap d. u. Sybill.
 este Egy huszár ká-p-lár Bécsben.
 Hétfő: Szünet.
 Kedd: Takarodó.
 Szerda: Obsitos.
 Csütörtök: Koldus gróf.
 Péntek: Szünet.
 Szombat: Balkáni hercegnő.

A rémes kötélánc című háromfelvonásos dráma, melyet tegnap mutatott be az Apolló Színház a közönség tejesével találkozott. Szemeink előtt látjuk elvonulni az artista élet minden jelenetét. A műsor többi számai is kitűnőek közltek a Művész sziv dráma és a vig-játékok. A tegnapi műsor ma is lát-ható. A rémes kötéláncból volt gyönyörű fémpérfelvételek a Nádor-utcai kirakatokban láthatók.

Ne dobja el kiolvasott újsá-g-jait és könyveit. Hozza be a szerkesztőségbe a sebesültek részére.

APRÓHIRDETESEK.

Gazdaszónynak ajánlkozik szolid jó lelkű nő kaph. tanító özvegye, ki összes házi teendőt végzi, igen iz-letesen főz, egyszerű szerény nő. Bővebbet levélben. Cim öz. Borsay Elemérné, Somlyóvásárhely (poste restans) Veszprém-megye.

A háboru kis lexikonja 40 fillérért kapható az Elet nyomdájában Bu-dapestu, Damjanich-u. 50.

Gyermekknacsik különféle kivitelben jutányos árban Gerendai Gyula gyermekkelengyvitéletben Kossuth u. 4.

Elsőrendű szakma! kereskedésem részére jövevél fiút fizetéssel tanu-lóknak alkalmaznék. Jelenkezések va-sárnap 2 órakor, cim a kiadóban.

Fiatal színész délutáni elfoglalt-sággal (3-6 ig) bármiféle tisztessé ges, esetleg irodai munkát keres. Cim a kiadóban.

Kiadó lakások. Szent István-utca 18. (Uránia palota) Emeleti, utcai 3 szobas modern lakás fürdőszobá-val, előcsarnokkal és földszinti 2 szobás udvari lakás mellékhelyisé-gekkel minden órán kiadó.

Ha venni, vagy eladni akar, reit-telentül hirdesse az apróhirdetése-kben.

Ha hirdetőcégeknek vasarol, hi-vatkozzék lapunkra.

Kávéházban, vendéglőben, do-hánytözsdekben, fodrásztermek-ben kérjük a Fejermegyei Nap-lót.

OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ
 — BUDA-UT 3. —

Szombaton és vasárnap,
 december hó 12 és 13-án:

(2 schlager kerül színre)

A szerencse mulandó.

(Dráma 2 részben.)

A poeta.

(Kacagató vigjáték 2 felv.)

5. A jótékony báróné. 6. Zene-kezdő tanár. 7. Síta Görög-országban. (Term. után.)
 Szombaton két előadás este 6 és 9 órakor. Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órakor.
 Katonáknek betétdő díj 20 fillér.

Színház jól fütve van.

PRÓBÁLJA KI a kö- és pormentes CSINGERVÖLGYI kocka- vagy diószemet és meggyőződhetik annak gazdaságosságáról.

A csingervölgyi szén 100 kg.-ját, legalább 10 métermázsa vételnél K 3.-ért kisebb mennyiségben pedig mázsánként 3 K 20 f.-ért házhoz szállítjuk.

Ugyancsak házhoz szállítunk egyéb belföldi és porosz szenet, száraz vágott fát és őlfát a legjutányosabb napi árban.

Klein Márkus fiai fiókja

Székesfehérvár, Simor-utca 15. Telefonszám: 216.

S PÁRTOLJUK A KATH. SAJTÓ EGYESÜLETET!!

Az egyesület célja a kath. napi sajtót és a jóirányú irodalmat föllendíteni, versenyképessé tenni és a legszélesebb körben elterjeszteni. Evégből szellemi és anyagi erőket mozgósít, a kath. társadalmat szervezi és egy nagy sajtóalap

létesítésére törekszik. Tagja lehet minden keresztény férfi vagy nő. A rendes tag félévénként legalább 1 K (vagyis egész évre 2 K) tagsági díjat fizet. A jótévő tagok sorába tartozik, aki évenként legalább 10 K val járul az egyesület céljához. Alapító tagként szerepel az, aki egyszerre (vagy részletekben két éven belül) leg-alább 200 K-át áldoz a magasztos célra. Dísztag címe illeti meg azt, aki legalább 1000 K-át adományoz a sajtóalap javára.

Központi iroda: Bpest, IV. Ferenciek-tere 7 V. lépcső. I. e.
 Hivatalos órák ünnepet kivéve mindennap d. u. 3-6 óra között.